אוניברסיטת אריאל בשומרון
החטיבה האקדמית  -  מנהל הבריאות
מבחן בקורס : לסטטיסטיקה בניסוים
מועד א' סמסטר ב', שנה"ל תשע"ד 26/6/2014
מספר הקורס 4011710

שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל או מחשב עם SPSS
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה  1
באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים .תנו הסבר, הניחו הנחות, אם צריך 
1) חוקר התבקש לאמוד את הגיל הממוצע של תושבי אריאל.

2) חוקר רוצה לבדוק האם קיים הבדל בין המינים לגבי ידע בסטטיסטיקה. הוא דגם ציוני מבחנים של 40 סטודנטים ו-40 סטודנטיות.  
3) חמש מכונות מייצרות את הברגים.  חוקר רוצה לבדוק האם יש הבדל בין המכונות מייצרות ומדד מספר הברגים שכל מכונה מייצרת במשך 5 שעות.
4) חוקר רוצה לבדוק האם קיים קשר ליניארי בין גובה הצמח למספר השבועות שעברו מאז ההרכבה?
5) סוקר פוליטי טוען כי בבחירות הבאות תהיה אחוז המצביעים למפלגות השונות כדלהלן: 
50% יצביעו עבור מפלגה A 

30% יצביעו עבור מפלגה B
כל שאר המצביעים יתחלקו באופן שווה בין מפלגות C ו-D.

כדי לבדוק את השערת הסוקר נלקח מדגם של 200 אנשים. כל אחד מהמשתתפים במדגם נשאל על אופן הצבעתו. 
פיתרון:

1) רווח סמך לתוחלת
2) בדיקה במבחןT  לבלתי תלויים או  2  (לאי-תלות בלוח השכיחות
3) ניתוח שונות חד-כווני –One Way ANOVA
4) מקדם מתאם של פירסון.
5) מבחן  2  (לטיב ההתאמה. 
שאלה 2 
יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות
1.  מובהקות התוצאה:

1. 
[image: image1.wmf]a
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3. Pvalue
4. 
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5. אף תשובה אינה נכונה
2.  נערך ניסוי כדי לבדוק אם ממוצע לחץ הדם נמוך יותר עבור אנשים שמתפללים כל יום מאשר ממוצע לחץ הדם של אנשים שאינם מתפללים כל יום. השערת האפס הנכונה היא:

1. ממוצעי המדגמים שווים

2. ממוצעים של האוכלוסיות שווים
3. יש הבדל בין הממוצעים של המדגמים
4. יש הבדל בין ממוצעים של האוכלוסיות
5. הממוצע של אלו שמתפללים גבוה מאשר הממוצע של אלו שאינם מתפללים
3.  באילו מן המקרים הבאים יהיה הערך הקריטי הימני 
[image: image4.wmf]2

C

 הגדול ביותר ?

1. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.05

2. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.05
3. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4. במבחן t חד-צדדי לבדיקת השערות לממוצע כאשר סטיית התקן אינה ידועה עם גודל מדגם של 5 התקבל ערך שלt   
[image: image5.wmf]0
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 . לפי זה:

א.        לא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.1 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

ב.        נדחה את השערת האפס ברמה של 0.1 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

ג.         נדחה את השערת האפס ברמה של 0.05 ולא נדחה את השערת האפס ברמה של 0.1
ד.        נדחה את השערת האפס ברמה של 0.1 ונדחה את השערת האפס ברמה של 0.05

5.  חוקר ביצע מחקר ובדק אותו בלוח  Zודחה את 
[image: image6.wmf]0

H

. לאחר מכן הסתבר שהוא  אמור היה לבדוק בלוח  (Student) T עם 25 דרגות חופש. מה יקרה בבדיקה בלוח T? 
1. נדחה את 
[image: image7.wmf]0

H


2. לא נדחה את 
[image: image8.wmf]0
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3. ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת
שאלה 3 
1. כמות הגשם X שיורדת בשנה מתפלג נורמאלית.  P(X>48)=0.05  ו – P(X<35)=0.10 

חשב  P(X<30) 
ב.   משקל התושבים במדינה מסוימת מתפלג נורמאלית. כדי לבנות רווח סמך לממוצע ברמת ביטחון של 0.9 וסטיית מדגם 1.5 נדרש מדגם בגודל 98. חשב את סטיית התקן
[image: image9.wmf]s

 

   פיתרון:
א. 

[image: image10.wmf](

)

0082

.

0

40

.

2

44

.

4

69

.

40

30

)

30

(

44

.

4

;

69

.

40

645

.

1

48

28

.

1

35

95

.

0

48

10

.

0

35

05

.

0

)

48

(

10

.

0

)

35

(

=

-

F

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

F

=

<

=

=

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

F

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

F

=

>

=

<

X

P

X

P

X

P

s

m

s

m

s

m

s

m

s

m

           
ב.

[image: image11.wmf]026

.

9

166

.

0

98

645

.

1

98

5

.

1

95

.

0

=

×

=

×

=

×

=

s

s

s

s

Z


שאלה  4
למסיבה מוזמנים 60 אנשים ההסתברות שמוזמן יגיע למסיבה היא 0.7 . 
1. מה ההסתברות שיותר  מ- 45 אנשים יגיעו ?  
2. כמה מנות יש להכין כדי להיות 99% בטוח שיהיו מספיק מנות לאורחים ? 
   פיתרון:
א. 
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שאלה 5 
קוסם טוען שהוא יכול לנחש מראש את התוצאה בהטלת מטבע הוגן. לבדיקה הוטל המטבע 100 פעמים והקוסם ניחש נכון ב –58 הטלות.
1. מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05? (השערת האפס היא p=0.5)   
[image: image14.wmf] 
2. חשב את ערך ה – p. 
3. כמה פעמים צריך הקוסם לנחש נכון כדי לדחות את השערת האפס ברמת מובהקות של 0.01?
   פיתרון:
א-ב. 
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לא דוחים 
[image: image16.wmf]0
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קוסם לא צודק
ג. 
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שאלה 6
1. חוקר טוען ש-80% אנשים מאמינים שיש חיים אחרי מוות.  נלקח מדגם מקרי בגודל 2066 ונמצאו בו 1687 אנשים מאמינים שיש חיים אחרי מוות. מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05  ?  

 C:\Program Files\IBM\SPSS\Statistics\Samples\English\survey_sample.savקובץ 

Belief in life after death פרמטר 

פתרון : 
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לא נדחה 
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  לכל 
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יתכן שחוקר צודק
פתרון אחר (בעזרת מבחן חי בריבוע) 
	Belief in life after death

	
	Observed N
	Expected N
	Residual

	Yes
	1687
	1652.8
	34.2

	No
	379
	413.2
	-34.2

	Total
	2066
	
	


	Test Statistics

	
	Belief in life after death

	Chi-Square
	3.538a

	df
	1

	Asymp. Sig.
	.060

	(2 =3.53<3.84
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לא נדחה 
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  לכל 
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חוקר צודק
 ב.  חוקר טוען שקיימת תלות בין גיל האדם לבין אמונה לחיים אחרי מוות. לצורך בדיקת ההשערה נלקח מדגם  של 2063 אנשים והתקבלו התוצאות:
	

	
	Belief in life after death
	Total

	
	Yes
	No
	

	Age category
	Less than 25
	143
	29
	172

	
	25 to 34
	361
	97
	458

	
	35 to 44
	420
	83
	503

	
	45 to 54
	300
	62
	362

	
	55 to 64
	187
	50
	237

	
	65 or older
	273
	58
	331

	Total
	1684
	379
	2063


מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05  ?
 C:\Program Files\IBM\SPSS\Statistics\Samples\English\survey_sample.savקובץ 

Belief in life after death, Age categoryפרמטרים: 
פתרון : 
	Chi-Square Tests

	
	Value
	df
	Asymp. Sig. (2-sided)

	Pearson Chi-Square
	5.550a
	5
	.353

	Likelihood Ratio
	5.467
	5
	.362

	Linear-by-Linear Association
	.080
	1
	.778

	N of Valid Cases
	2063
	
	


לא נדחה 
[image: image24.wmf]o
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  לכל 
[image: image25.wmf]a


חוקר לא צודק. אין תלות בין גיל האדם לבין אמונה לחיים אחרי מוות
שאלה 7
לפניך ניתנים של ניסוי בו נתונים ארבע קבוצות בלתי תלויות      
	קבוצה
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	
	

	n
	15
	10
	11
	5

	
[image: image26.wmf]S
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ידוע כי השונות בין קבוצות SSB=138.

נסחו את ההשערות, בצעו את המבחן הסטטיסטי המתאים ונסח את המסקנות השתמש בר"מ 0.05 
פתרון :
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ANOVA

	

	
	Sum of Squares
	df
	Mean Square
	F
	Sig.

	SSB
	138
	3
	46.000
	4.287
	.000

	SSW
	397
	37
	10.729
	
	

	Total
	581
	40
	
	
	


מסקנה: מבחן ANOVA דוחה השערת אפס. אין תלות בין הפרמטר ומספר קבוצה.
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